

就中土建交50周年

习近平同土耳其总统埃尔多安互致贺电

新华社北京8月4日电 8月4日,国家主席习近平同土耳其总统埃尔多安互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平在贺电中指出,建交50年来,中土关系稳步发展。2010年两国建立战略合作关系后,各领域交流合作有序推进。去年以来,双方在抗击新冠肺炎疫情中相互支持,疫苗合作富有成效,加深了两国人民友谊。我高度重视中土关系发展,愿同埃尔多安总统一道努力,以两国建交50周年为契机,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解和支持,加快对接发展战略,推动中土战略合作关系行稳致远,造福两国和两国人民。

埃尔多安在贺电中表示,土中两国关系具有实现互利发展的良好基础。过去半个世纪,土中贸易、投资、交通、旅游等各领域合作取得巨大发展。两国基于相互尊重推进战略合作,在地区和全球范围内形成积极影响。面对新冠肺炎疫情,两国团结互助,保障民众身体健康。土方高度重视双边关系发展,将继续推进土中战略合作。

国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京8月4日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去崔天凯的中华人民共和国驻美利坚合众国特命全权大使职务;

任命秦刚为中华人民共和国驻美利坚合众国特命全权大使。

二、免去卓瑞生的中华人民共和国驻吉布提共和国特命全权大使职务;

任命胡斌为中华人民共和国驻吉布提共和国特命全权大使。

三、免去孙功谊的中华人民共和国驻毛里求斯共和国特命全权大使职务;

任命朱立英为中华人民共和国驻毛里求斯共和国特命全权大使。

四、免去陈曦的中华人民共和国驻古巴共和国特命全权大使职务;

任命马辉为中华人民共和国驻古巴共和国特命全权大使。

李克强签署国务院令

公布《建设工程抗震管理条例》

新华社北京8月4日电 国务院总理李克强日前签署国务院令,公布《建设工程抗震管理条例》(以下简称《条例》),自2021年9月1日起施行。

党中央、国务院高度重视建设工程抗震工作。建设工程抗震工作直接关系到人民群众生命和财产安全,事关经济社会发展和社会稳定。为了提高建设工程抗震防灾能力,降低地震灾害风险,《条例》重点从五个方面就进一步加强建设工程抗震及其监督管理作出规定。

一是明确新建、扩建、改建建设工程抗震设防达标要求及相关措施。《条例》规定,新建、扩建、改建建设工程,应当符合抗震设防强制性标准,建设工程勘察、设计、施工、工程监理等相关单位和人员应当依法对建设工程抗震负责,位于高烈度设防地区、地震重点监视防御区的重大建设工程等应当编制抗震设防专篇,建筑工程根据使用功能等因素实行分类设防制度,超限高层建筑工程应当进行抗震设防审批,国务院有关部门应当推动隔震减震装置相关技术标准的制定并明确通用技术要求。

二是规范已建成建设工程的抗震鉴定、加固和维护。《条例》规定,国家实行建设工程抗震性能鉴定制度。根据抗震性能鉴定结果需要进行抗震加固

且具有加固价值的,应当进行抗震加固,抗震加固时间、后续使用年限等信息应当公示。对建设工程抗震构件、隔震沟、隔震缝、隔震减震装置及隔震标识等应当进行检查、修缮和维护,任何单位和个人不得擅自变动、损坏或者拆除。

三是加强农村建设工程抗震设防。《条例》规定,加强农村建设工程抗震设防的管理,提高抗震性能。对农村村民住宅和乡村公共基础设施工程的抗震加固给予政策支持,实施农村危房改造、移民搬迁、灾后恢复重建等,应当保证建设工程达到抗震设防强制性标准。

(下转第四版)

年中经济观察③

改革开放力度加大

本报记者 欧阳洁 林丽鹏 罗珊珊

习近平总书记指出:“进入新时代,国内国际形势发生广泛而深刻的变化,改革发展面临着新形势新任务新挑战,我们要抓住机遇、迎接挑战,关键在于高举新时代改革开放旗帜,继续全面深化改革、全面扩大开放。”

国企改革三年行动深入实施,科技成果评价机制不断完善,国家级展会如期举办,自贸试验区等高水平开放平台加快建设……今年以来,各地区各部门立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,围绕增强创新能力、推动平衡发展、改善生态环境、提高开放水平、促进共享发展等重点领域和关键环节,继续把改革开放推向深入。

改革向更深层次挺进,开放向更高水平迈进

《中共中央国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化引领区的意见》公开发布,推动浦东努力成为更高水平改革开放的开路先锋,打造国内大循环的中心节点和国内国际双循环的战略链接;《中华人民共和国海南自由贸易港法》施行,保障各项改革措施于法有据,确保海南自由贸易港建设在法治轨道上行稳致远;《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》公布,支持浙江探索有利于共同富裕的体制机制和政策体系,先行先试、作出示范;深圳综合改革试点取得阶段性显著成效,首批授权清单40个事项实现任务过半……

上半年,各地区各部门加大改革开放力度,推动国民经济持续稳定恢复、稳中向好。

——全面深化改革向更深层次挺进。日前,中国普天整体并入中国电科,成为其全资子公司,目前双方正在推进战略规划、公司治理、管理制度、业务布局等方面的全面对接,为后续深入融合打下

基础。

上半年,国企改革三年行动深入实施,中央企业加快重组整合步伐。中化集团与中国化工实施联合重组,打造行业领先的综合性化工集团;中国星网集团组建成立,成为首家总部注册在雄安新区的中央企业;国家管网资源整合深入推进,主干油气管网资产整合全面完成。“我们稳步推进中央企业重组整合,加快国有经济布局优化、结构调整,提升资源配置效率,对于维护产业链、供应链的稳定,加快培育具有全球竞争力的世界一流企业具有重要意义。”国务院国资委秘书长彭华岗说。

为加快实现科技自立自强,我国改革完善科技成果评价机制;针对医疗服务价格这一群众最关心最直接最现实的利益问题,深化医疗服务价格改革试点;碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局,全面推进产业结构和能源利用结构调整……今年以来,全面深化改革蹄疾步稳。

——全方位对外开放向更高水平迈进。

近日,深圳一家生产家电产品的企业车间内,员工们正在繁忙工作,赶制订单产品。“企业获得了大量外贸订单,现在,口岸部门通关十分便利,企业创新有保障,我们有信心争取到更多客户。”该公司相关负责人介绍,上半年公司出口额同比增长近三成。

我国贸易大国地位得到巩固,吸引外资“磁力”更强劲。上半年,我国外贸外资稳中提质,结构持续优化。货物进出口总额180651亿元,同比增长27.1%,进出口规模创下了历史同期最好水平,月度进出口已连续13个月实现同比正增长。全国实际使用外资6078.4亿元,同比增长28.7%。

中国国际消费品博览会等国家级展会如期举办,打开高水平对外开放新窗口;深化制度型开放,自贸试验区等高水平开放平台加快建设……今年以来,开放的大门越开越大。(下转第五版)

导读

习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答④
“四个全面”擘宏图
——关于中国特色社会主义事业战略布局

第五版

经济新方位,下半年工作怎么干
稳住好势头 巩固好成果

第二版

奥运特刊

第十、十一版

美政客究竟和谁站在一起?
——美方就涉港问题粗暴干涉中国内政的事实真相

第三、十七版

多年来,福建省莆田市下大力气进行水系治理、生态修复、文脉保护,通过立法和规划措施保护城市生态环境。位于木兰溪入海口处,一片约65平方公里的绿色区域——生态绿心,如今成为城市重要的公共空间。生态绿心拉近了人与自然、城市与自然的距离,把生态效益变成市民看得见、摸得着的福利,同时也延续着莆田市的历史和文化脉络。

图为生态绿心内美丽的木兰溪。
蔡昊摄(新华社发)

伟大抗战精神是中国人民弥足珍贵的精神财富

论中国共产党人的精神谱系之六

本报评论员

“中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神,向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。”习近平总书记强调:“伟大的抗战精神,是中国人民弥足珍贵的精神财富,永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。”

76年前,中国人民同世界人民一道,以顽强的意志和英勇的斗争,彻底打败了法西斯主义,取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利!76年前,中国人民经过14年不屈不挠的浴血奋战,打败了穷凶极恶的日本军国主义侵略者,赢得了近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利。这是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利,是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利,是全民族众志成城奋勇抗战的伟大胜利,是中国人民同反法西斯同盟国以及各国人民并肩战斗的伟大胜利。这个伟大胜利,彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋,有力捍卫了国家主权和领土完整,彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱!重新确立了中国人民在世界上的大国地位,中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬,中华民族赢得了崇高的民族声誉!坚定了中国人民追求民族独立、自由、解放的意志,开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的历史新征程!习近平总书记深刻指出:“这个伟大胜利,是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点,也是世界反法西斯战争胜利的重要组成部分,是中国人民的胜利,也是世界人民的胜利。”

在艰苦卓绝的抗日战争中,在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,“四万万人民,同心同德一戎衣”,中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难,用生命和鲜血谱写了中华民族历史上抵御外侮的伟大篇章,孕育出伟大抗战精神。面对民族生死存亡,全体同胞以“誓死不当亡国奴”的民族自尊,挺身而出,共赴国难,形成了人民战争的汪洋大海,谱写下惊天动地、泣鬼神的爱国主义篇章,充分展现了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀;面对侵略者的屠刀,中国人民用血肉之躯筑起新的长城,成千上万的英雄们,在侵略者的炮火中奋勇前进,在侵略者的屠刀下英勇就义,彰显出中华民族威武不能屈的浩然正气,充分展现了视死如归、宁死不屈的民族气节;面对强敌的一次次入侵,中华民族没有屈服,而是不断集结起队伍,前仆后继,顽强抗争,誓与侵略者血战到底,奏响了无数气壮山河的英雄凯歌,充分展现了不畏强暴、血战到底的英雄气概;面对日本军国主义侵略者的铁蹄,中国人民抱定了抗战到底的信念,坚持抗战,持久抗战,终于打败了凶恶的侵略者,赢得了战争的最后胜利,创造了人类战争史上的一个奇迹,充分展现了百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。伟大抗战精神,是中国人民弥足珍贵的精神财富,永远激励着中国人民战胜前进道路上的一切风险挑战,为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

中国人民抗日战争胜利76年来,中国发生了翻天覆地的变化。(下转第四版)

政治操弄注定不得人心

——全球抗疫必须肃清“政治病毒”①

本报评论员

依然视科学和事实而不见,执迷于政治操弄,“拿着结论找证据”,大搞“有罪推定”,妄图将莫须有的罪名强加给中国。为了实现“实验室泄漏论”的预设立场,他们罔顾事实、违背科学,竟然动用情报部门搞溯源调查,甚至建议政府花钱买“证据”。这种“溯源恐怖主义”,成为美式霸权思维和霸凌行径的又一注脚。

人们看到,从美国上届政府喊出的第一声“中国病毒”开始,美国一直在全世界散布病毒污名化言论。这种政治操弄的目的,说白了,就是要推卸美国自身抗疫失败的责任,为打压、遏制中国的发展再找一个借口而已。为了实现这个目的,美国四处挥舞“黑手”,通过胁迫、施压等方式,妄图使科学家在其霸权、霸凌面前低头,转而支持“实验室泄漏论”。许多不愿屈服的科学人士因此饱受人身攻击和谩骂威胁,有的专家不得不辞职以维护其所坚守的科学立场。正因如此,要推动新冠病毒溯源,首先要彻底清理疫情甩锅推责、大搞歧视和胁迫的“政治病毒”。

公道自在人心,谎言终将破产。美国借溯源问题搞政治操弄的做法已经遭到国际社会普遍反对。有智库近日公布了在全球几大社交媒体平台进行的一项调查结果,参与投票的全球网民80%认为新冠病毒溯源问题已经被政治化。截至目前,已有70个国家以致函世卫组织总干事、发表声明等方式,反对溯源问题政治化,强调中国—世卫组织联合研究报告应该得到维护。连日来,多国政要、媒体、专家、民众纷纷以不同方式发声,谴责美国将溯源政治化的做法,同美国裹挟少数国家搞政治操弄、反对科学、歪曲事实形成鲜明对照,充分反映了国际社会的公义所在和人心所向。

世人不会忘记,2003年,美国以一瓶洗衣粉作为“证据”指责伊拉克拥有大规模杀伤性武器。这种“洗衣粉式栽赃”,成为美国外交史上最大污点之一。今天,倘若美国还要故伎重施,那将不仅是对科学的公然侮辱,更是对中国的严重蔑视,对世界的巨大挑衅。新冠病毒是全球公敌,病毒溯源政治化也是全球公敌。我们正告美国政客,在事实科学面前,政治操弄注定不得人心。把精力放在抗击疫情、拯救生命上,停止借疫情搞政治操弄、甩锅推责的把戏,这才是对中国人民负责的态度,也是对全球公共卫生事业负责的态度。

8月2日,美国国会众议院有关委员会公布了所谓“新冠病毒溯源报告”更新版。这份老调重弹的报告,继续兜售所谓“中国实验室泄漏论”的弥天大谎,却没有任何证据支撑,没有丝毫可信度与科学性可言。这种毫无道德底线的卑劣行径再次表明,为了政治私利不断污蔑抹黑中国,美国政客已经陷入了走火入魔的境地。

眼下,德尔塔变异毒株正在全球快速蔓延,全球新冠肺炎累计确诊病例接近2亿例;美国每日新增确诊病例数、住院病例数、死亡病例数等疫情核心指标严重反弹。在这样一个危机时刻,美国政客却置本国人民生命健康于不顾,大搞疫情政治化、病毒污名化、溯源工具化,严重干扰和破坏病毒溯源研究的科学性和严肃性,严重干扰和破坏全球疫情防控合作大局。美国政客的所作所为,实际上已成为病毒“帮凶”,堪称危害更烈的“政治病毒”,这种行径既不道德,也不得人心,只会以失败告终。

一段时间以来,国际社会已有越来越多2019年下半年全球多点多地出现新冠肺炎病例的报道,仅在美国就有至少5个州的新病毒毒感染情况早于美国首例确诊病例报告时间。这也再次说明,新冠病毒溯源是一个复杂的科学问题,应基于全球视野,由全球科学家合作开展。然而,美国政客